Музичка култура, седми разред

Одељење: _____________

Редни број часа: 

Наставна област: Слушање и упознавање музике – Барок

Наставна јединица: Јохан Себастијан Бах: Бранденбуршки коцерт бр. 4, 1. став; 

Јохан Себастијан Бах: Енглеска свита a-moll, „Прелудијум“

Јохан Себастијан Бах: Токата и фуга d-moll, одломак

Георг Фридрих Хендл: Месија, „Алелуја“

Георг Фридрих Хендл: Музика за ватромет, фрагмент

Георг Фридрих Хендл: Улазак краљице од Сабе

Антонио Вивалди: Годишња доба, „Пролеће“

Клаудио Монтеверди: Аријадна, тужбалица

Циљ часа: Упознавање музичких дела – оспособљавање ученика за активно слушање и упознавање са појмом Барок као и музике која је имала улогу у овом периоду; информативно представљање главних представника; упознавање са музичким облицима

Задаци часа:


Образовни: Усвојити сазнања о новој музичкој епохи


Васпитни: Развијати стрпљење и међусобну толеранцију у заједничком раду


Функционални: Развијати сензибилитет за музику ранијих стилских раздобља

Тип часа: Обрада

Облик рада: Фронтални

Наставне методе: Дијалошка; слушање аудио-примера

Наставна средства: Аудитивна средства

Школа и разред: ________________________________________________________

Предметни наставник: __________________________________________________

Датум и време одржавања часа: __________________________________________

 МОГУЋИ ТОК ЧАСА
Уводни део часа:

Подсетити се научених епоха и њихових стилских карактеристика. 

Барок је стилски правац који је оставио значајан траг у свим уметностима. Започео је средином 16. века, а завршио се смрћу Луја XIV после 1700. године. Барок у музици обухвата период од почетка 17. и прву половину 18. века. 

Барок настаје у Риму, који је у то време седиште црквеног сликарства и архитектуре, али се из овог града убрзо шири и постаје нови уметнички покрет у Европи. 

Науке које се развијају доносе и нове закључке. Математика, астрономија и физика доказују да се у природи све дешава по одређеном реду и законитостима које се могу исказати и математичким формулама, у чему је велику заслугу имао и научник Исак Њутн. 

Граде се велике, раскошне барокне цркве. Први пут се користи техника сликања уљаним бојама, која је пронађена у Фландрији. Јавља се и нова, низоземска сликарска школа чији је главни представник Ван Дајк. 

Открићем нових поморских путева према истоку, а нарочито открићем Америке, економски центри Европе премештају се са обала Средоземног мора на обале Атланског океана. 

Главни део часа:

У контексту нове уметности развија се и музика, као права супротност епохи ренесансе. Композитори користе нова изражајна средства, а нагли успон доживљава полифонија, која свој фрхунац доживљава у делима Јохана Себастијана Баха. 

Појављују се и нови тонски родови – дур и мол.

Музички облици барока

Јављају се и нови музички облици, од којих су најважнији концерт, фуга, свита и опера.

Концерт – у бароку се јављају два типа концерата: солистички и оркестарски, тзв. кончерто гросо.

Солистички концерт карактерише виртуозни солиста кога прати оркестар. Брзо је постао омиљени облик композитора. 

Кончерто гросо је заснован на дијалогу два групе извођача: прву чини оркестар са којим као да је у музичком дијалогу мања група инструмената (највише три до четири), а њихова улога је да замене солисту.

Размислите:

Да ли вас солистички концерт и кончерто гросо подсећају на средњовековно антифоно и респонзоријално певање? Да.

Сагледајте сличности и разлике. 

Сличности су у групама које учествују у музицирању. Код респонзоријалног певања смењују се свештеник и хор и то је слично ситуацији у солистичком концерту у коме се смењују солиста и оркестар. Исти принцип је у односу антифоног певања и кончерта гроса. Код антифоног певања смењују се два хора, што је слично смењивању групе солиста са оркестром у кончерту гросу.

Разлике – у средњовековној музици говоримо о вокалној музици, а у бароку о инструменталној.

Фуга је најкарактеристичнији барокни облик. Због тога су многи естетичари ову епоху називали епохом фуге. Њен творац био је Бах. Занимљиво је да фуга најчешће није била самостално дело, већ су јој претходили неки други облици, као што су прелудијум, токата или фантазија. Најчешће је писана за неки инструмент, али се у вокалним облицима барока развија вокална фуга.

Свита (след или низ) представља инструменталну композицију састављену од игара различитог порекла или карактера које имају заједнички тоналитет. Игре у овом музичком облику су: алеманда (немачка игра), сарабанда (шпанска), куранта (француска) и жига (енглеска). Барокна свита је писана за један инструмент, док је новија свита писана за ансамбл и често има ставове уместо игара.

Опера припада вокално инструменталном жанру музике. Њен назив је скраћеница од италијанске фразе opera in musica, што значи музичко дело! Развила се у доба барока у Италији, а неки сматрају да је извођење прве опере означило и почетак барокне ере. Опера је вид позоришне уметности у коме извођачи драмску радњу приказују искључиво певајући текст уз пратњу оркестра. Веома брзо је стекла популарност, а у почетку је извођена на дворовима световних и црквених великодостојника. 

Ораторијум је вокално-инструментални облик барокне музике. Близак је опери, с тим што се не поставља на сцени као оперско дело. Углавном је писан на текст религиозног карактера. Састоји се из низа нумера, дуета, уз смењивање солиста и хора с оркестарском пратњом. 

Кантата је, такође, вокално-инструментални жанр у више ставова. Њено име потиче од италијанске речи cantare, што значи певање. Највећи успон кантата је доживела у стваралаштву Јохана Себастијана Баха, који је написао 300 дела у овом облику, од којих је 200 сачувано!

Пасија је облик сличан ораторијуму, а текстови за ова дела преузимани су из Новог завета, тј. преузимани су делови библијског текста који говоре о мукама и страдањима Исуса Христа. Реч пасија настала је од италијанске речи passio, што значи патња. Развија се у епохи барока, а врхунац овог облика проналазимо код Баха, који је написао четири пасије – по Јовану, Луки,  Матеји и Марку.

Најзначајнији представници овог периода су Георг Фридрих Хендл, Јохан Себастијан Бах, Антонио Вивалди и Клаудио Монтеверди. 
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Јохан Себастијан Бах (1685–1750)

Бах је најистакнутији представник барока и највећи мајстор инструменталне полифоније. Немачки композитор у чијим се делима највише уочавају све одлике барокног стила.

Међу Баховим делима, која су многобројна, проналазимо и инструменталне и вокално-инструменталне композиције. Претежно је писао за инструменте које је и сам свирао (оргуље, чембало и виолину), али и дела за оркестар и хор. Његова дела нису у целини сачувана, али међу онима која су данас позната налази се велики број прелудијума и фуга, инвенција, кантата, концерата, свита и неколико миса. 

ЦД:

Јохан Себастијан Бах: Токата и фуга d-moll, фрагмент

Јохан Себастијан Бах: Бранденбуршки концерт бр. 4, 1. став

Јохан Себастијан Бах: Енглеска свита а-moll, „Прелудијум“

Напомена: Одабрани звучни примери свих представника епохе барока заједно представљају најкарактеристичније репрезенте сваког композитора понаособ, а уједно дају слику музичких облика барокне епохе, како вокалне тако и инструменталне музике. 

Георг Фридрих Хендл (1685–1759)

Хендл је уз Баха један од најизразитијих представника барока. Таленат је испољио као дечак, и у осмој години је већ био виртуоз на оргуљама и клавсену. Путујући по Италији, заинтересовао се за оперу, а написао је око 40 дела овог жанра, од којих је већина изведена у Лондону, у граду у коме је композитор и умро. Хендлов стваралачки опус је веома велики. Поред опера, написао је и велики број ораторијума, али и многа значајна дела инструменталне музике.

ЦД

Георг Фридрих Хендл: Месија – Алелуја

Георг Фридрих Хендл: Улазак краљице од Сабе

Георг Фридрих Хендл: Музика за ватромет – фрагмент

Антонио Вивалди (1678–1741)

За разлику од Баха и Хендла, немачких композитора, Вивалди је Италијан. Први учитељ музике био му је његов отац, који га је научио да свира виолину. Био је изузетно талентован. Поред компоновања, бавио се дириговањем и педагогијом, а имао је и један од најбољих оркестара тог доба. 

Написао је велики број дела инструменталног жанра: 46 кончерта гроса, 447 солистичких концерата (од којих је 221 за виолину!), 23 увертире-симфоније и велики број дела камерне и црквене музике. Његово најпознатије дело је циклус Годишња доба.

ЦД

Антонио Вивалди: Годишња доба – „Пролеће“

Клаудио Монтеверди (1567–1643)

Монтеверди је Италијан који је био веома заслужан за развој опере. У почетку је писао само инструменталну музику, али је као велики познавалац људског гласа лако прихватио нова струјања која су отворила простор и за нове музичко-сценске форме. Тако настаје и његова прва опера Орфеј (1609), која је уједно и прво написано оперско дело. 

Улога Монтевердија је значајна и за обликовање оркестра. Међу првима је увидео многостране могућности виолине, а као пријатељ Никола Аматија, једног од твораца савремене виолине, одмах је уочио и њене предности и желео је да овај инструмент буде тежиште његовог оркестра. 

Поред опера, по којима је остао запамћен, Монтеверди је написао и велики број мадригала.

ЦД:

Клаудио Монтеверди: Аријадна – тужбалица

Завршни део часа:

Белешке о часу: _____________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

